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НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ПРОСВЕТА 1927” ВАРНА 

 
 

 

ОТЧЕТЕН ДОКЛАД 

 
на Настоятелството на  

Народно читалище “Просвета 1927” 

 за периода 14.02.2023г.- 13.02.2024 
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Уважаеми дами и господа, 

 

            Народно читалище „Просвета 1927” записа още една година в 

биографията си. Само три години ни делят от юбилейната 100 годишнина и 

с всяка изминала година за нас е все по-голяма отговорността към 

представянето пред общото събрание,  извършеното през отчетния период. 

И днес ще говорим за настоящето и  бъдещето, за новите перспективи за 

развитие. 

      През изминалия период читалищният екип състоящ се от: 

Настоятелство, служители, творци, художествени ръководители и 

преподаватели, възпитаници и самодейци за пореден път направиха 

необходимото да осъществят нови и съществуващи  отдавна във времето 

традиционни прояви, свързани с любителското творчество, културния 

календар и състоянието на читалищната база. За да се срещнат отново 

традиция и иновация, за да бъде читалището все така търсено и в крак с 

времето, да остави трайна диря в културния и обществен живот на квартала 

и града ни.  За да могат и в бъдеще да се  съхраняват и предават на 

поколенията достиженията на  народното творчество и изкуствата. За да се 

реализират неизчерпаемите възможностите за учене през целия живот и се 

създават възможности за социално общуване чрез книгата, песента, танца. 

       През  изминалата 2023г.  Настоятелството проведе общо 6 заседания,. 

 Въпросите, които се обсъждаха на тези заседания бяха: 

➢ Самоиздръжка и самофинансиране 

➢ Учебно творчески сезони   

➢ Културен календар 

➢ Кандидатстване и участие в проектни дейности  

➢ Текущи ремонти и дейности свързани с поддържане на сградите 

➢ Провеждане на традиционният фестивал Аспарухово пее и танцува 

 

Дейностите, които се извършват в народно читалище „Просвета 1927” в 

продължение на много години и през изминалата 2023г. са: 

 

 

БИБЛИОТЕЧНО ИНФОРМАЦИОННО ОБСЛУЖВАНЕ 

 

Библиотекари: Живка Минева и Милена Кирилова. Сътрудник и 

организатор в библиотеката Миглена Стоичкова.  

Библиотеката на нашето читалище е модел за това, как трябва да 

изглежда една читалищна библиотека. Редовното закупуване на нови книги, 

предлагането на интернет и различни информационни и копирни услуги я 

утвърди като необходим информационен център за жителите от квартала.  

Нашата библиотека предлага: 
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- автоматизирано книгозаемане,  интернет каталог – достъпен on-line 

–по всяко време на денонощието, on-line проверка на дължими книги от 

читателите, работеща електронна читалня, извършване на информационни, 

копирни, печатни и др. услуги. независимо че компютрите са вече много 

остарели. Като голяма част от читалището и библиотеката се нуждае от 

освежаване, циклене и лакиране на паркета. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

За 2023г.  библиотеката е с фонд 29127 библиотечни единици и 

абонирани 9 периодични издания. Закупени са 937 нови книги, като част от 

тях са от спечелен проект на МК „Библиотеките съвременни центрове за 

четене и информираност“. Регистрираните читателите са 948, като  274 от 

тях са със семейни абонаменти, което означава че читателите са много 

повече. Посещенията за заемане на книги са 29625 и 2683 в читалня. 

Посещенията в библиотеката се увеличават и от предлагането на различните 

услуги, които са  най-полезни за хората от 60+. Културните събития, 

организирани самостоятелно от  от библиотеката при читалището са 78 за 

2023г. 

        През тази година с  откриването на сградата филиал  на читалището на 

ул. Лерин, в  библиотеката там се организириха събития за деца и 

подрастващи. Все още има неоползотворени възможности за библиотеката 

в тази новоремонтирана  база. Втора стъпка в тази посока е разработване на 

стратегия за работа  като съвременен информационен център с местната 

общност и по-точно малцинствените групи. 

               И поглед на събитията в библиотеката в снимки: 

/на мултимедията вървят снимки на различните събития в библиотеката/ 
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ГАЛЕРИЯ  “АСПАРУХОВО АРТ” 
 

Художествената Галерия , която създадохме трудно, с много усилия 

през 2023г. премина през възходи и падове. Идеята бе в едно културна 

институция, каквато е българското читалище  да се създаде не само 

изложбено пространство, а истинска галерия със статут на филиал на 

градската галерия. Да се работи  професионално с идеи и  творци, за да могат  

и ценителите след моста, да се срещат с високо изкуство. За известно време 

целта бе постигната с галериста  Живко Дончев, който през лятото напусна 

и създаде собствена галерия, за което го поздравяваме. Това създаде 

известни затруднения, които се надяваме  да преодолеем и галерията да 

заработи пълноценно и ползотворно. През изминалата година изложбите  не 

бяха  много на брой. Акцент бе създаваният през годините картинен фонд, 

особенно от поредицата пленери, свързани с Аспарухово пее и танцува и 

различни проекти. Събитията в Галерия през 2023г.са: 

м. 02 Изложба на варненски художници и скулптори 

м. 03 Творчески работилница „Морскосиньо” 

    

 

 

 

 

 

 
 

м. 04 Графична изложба. Гостува галерия  „Ларго” с екслибрис  

 

 

 

 

м.05 Пленер „Морско синьо”   м. 06 Пленер „Аспарухово пее и  

танцува” 
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КАМЕРНА СЦЕНА  

Културно-масовите прояви: срещи с творци, тематични вечери, 

спектаклите и концертите  на съставите и школите на читалището освен на 

открити сцени в парка и други се провеждат в единствената концертна зала 

- тази със 100 места. А когато събитието е по-мащабно и тази зала недостига, 

гостуваме в различни достъпни за нас зали за култура във Варна. Не всички  

са достъпни поради високите наеми. След премиерата на спектакъла 

«Морско синьо» културен продукт изцяло на екипа на читалището и 

големия интерес към него се изиграха още спектакли. А също и спекталът 

«Карнавал на приказните герои» по проект на фонд Култура, община Варна. 

В тази зала се провеждат новогодишните и учебно завършващи тържества и 

продукции. Събития на съюза на пенсионерите, на училищата в квартала, 

дори и партийни събрания и предизборни срещи, поради липса на други 

зали в квартала. /снимки от двата спектакъла/  
 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



6 

 

ЛЮБИТЕЛСКО И ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО 

 

ПОСТОЯННО ДЕЙСТВАЩИ КОЛЕКТИВИ И ШКОЛИ: 

 

1. ДТС„Аспаруховче”  

с ръководител Мила Диянова 

 

 

 

2. Школа по хип-хоп танци 

 с преподавател Румяна 

Михова 

         

 

 

3. Модерен балет „Делфин” 

с ръководител Христина 

Апостолова 

 

 

 

 

4. Школа по спортни танци – 

р-тел Герман Тепавичаров 

 

 

 

 

 

 

5. Школа по изобразително 

 изкуство – преподавател 

 Таня  Танчева 

 



7 

 

6. Театрална школа „Гранд талант” с 

ръководител Галя Тотева 

 

 

 

 

 

7. Школа по пиано с преподавател 

 Екатерина Вълева 

 

 

 

        

8. Школа по гайда и кавал –  

преподавател Драгни Драгнев 

 

 

 

9.  Школа по тамбура и народно пеене 

 - преподавател Петя Драгнева 

 

 

 

 

 

 

10. Школа по айкидо с треньор Илхан 

Яалън 
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11.  Карате „Годжу-рю” с треньор Ангел Попов 

12.  Спортен клуб  

 Триумф в сграда филиал 

 

 

 

 
 

13.  Клуб по шах – треньор Христо Ивелинов 

14.  Клуб  по тенис с треньор Пламен Панайотов 

/снимки от школите/ 

 

  ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ 

 

1. Фолклорна формация”Авлига” с диригент Петя Василева 

 

 
 

2. Хор „Аспаруховски бриз”с диригент Катя Бончева  
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3. Клуб „Мегдана” с ръководител Н.Николов 

 

4. ДВГ „Медени звънчета” – ръководител Петя Драгнева 

 

5. ЖВГ „Медени гласове” - ръководител Петя Драгнева 

 

6. Гайдарски оркестър /смесен – ръководител Драгни Драгнев 

 

Използвани бяха всички възможни начини за новогодишни и учебно 

завършващи продукции. Приключващите учебно-творческата година са по-

лесни, защото едни от задължителните сцени е тази на Аспарухово пее и 

танцува и сцена Раковина. През 2023г. школите и съставите на читалището 

създадоха богата биография за участие във фестивали и гостувания, както и  

затвърдиха активното си участие на  сцена Раковина .  

 Всичко това ще видите посредством снимките на екрана. 
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АСПАРУХОВО ПЕЕ И ТАНЦУВА – 67 ИЗДАНИЕ 

 

 След наградата ГРИЖА ЗА ПУБЛИКАТА на Фестивална академия Варна, 

„Аспарухово пее и танцува 2023” се показа с още по-голямо разнообразие и 

блясък. С финансовата подкрепа на Община Варна, фонд Култура и активното 

лично съдействие на кмета на района г-н Ивайло Маринов,  този празник се 

превърна в седмица на песните и 

танците, в незабравими срещи с 

любими творци и изпълнители, като 

най-впечатляващата бе срещата с 

любимия на всички певец Васил 

Найденов. Въпреки, че част от 

събития от афиша, основно тези 

които бяха дневни не предизвикаха 

толкова голям интерес, не бива 

никога да се прекъсват защото те 

доказват, че културните събития не 

са само за развлечение, а могат  да 

бъдат много полезни за образование 

в  изкуство и култура. Алеята на 

творчеството, среща с 

произведения, автори, мобилни 

изложби и творчески работилници 

имат свой почерк и принос и 

оформят рамката на празника като 

всеобхватен, жанрово и възрастово. 

Което е на-голямата му оценка и 

заслуга.  

/ 
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70 ГОДИНИ ХОРОВА САМОДЕЙНОСТ 

 

2023година бе богата на събития за читалище „Просвета 1927” 

Едно от събитията, с които приключи годината е 70 години от създаването 

на хоровата самодейност на читалището. Началото е поставено с хор за 

школувано пеене и първият диригент е Фотинка Телалова. Този период 

съвпада и със създаването на музикална школа /първа в  града/ и  активната 

театрална самодейност, модерна по това време. По-късно през 1970 година 

започва репетиции и Битовият хор. Първият ръководител е Александър 

Петров, а дългогодишен негов диригент с име Женски народен хор е Нели 

Лазарова. След преодоляване на сътресенията  след 90 години на миналия 

век и временното заглъхване на любителското творчество в читалището, 

тази дейност се възроди и разшири през годините. През 2023година 

чествахме  и 20 години от създаването на Фолклорна формация Авлига с 

ръководител Петя Василева и дългогодишен акордеонист Марин Маринов, 

в основата на която са хористки от народния хор. Чествахме също и 

15години от Хор за стари градски и шлагерни песни, с диригент Катя 

Бончева. И най-скоро създаденият вокален състав Медени гласове с 

диригент Петя Драгнева. Този състав възроди участието на младите певици, 

както в силните години на  любителското творчество. Заедно с  народното 

пеене с деца. Събитията, които организирахме са: Среща на самодейки 

бивши и настоящи от различните хорови състави, концертите: „20 години 

Авлиги пеят” в зала Радио Варна, „15 години хор Аспаруховски бриз” в зала 

Юнашки салон и „Медени гласове” в зала район Аспарухово. 
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РАБОТА  ПО ПРОЕКТИ 

 

2023година можем спокойно можем да наречем най-проектната 

година! Фонд Култура, Община Варна - ММФФ Аспарухово пее и танцува 

и  Проект„Българските библиотеки – съвременни центрове на четене и 

информираност”   това е задължителната, ежегодна програма. 

Допълнително през 

миналата година бяха 

приключени двата големи 

проекта на читалището: 

МОРСКОСИНЬО по 

процедура BG14на  МИРГ 

мярка 3.1.1. Екологична и 

устойчива рибарска област, 

оперативна  Програма за 

морско дело и рибарство на 

Министерство на земеделието.  

 И вторият «Да опазим 

Черно море Синьо» по 

Програма за възстановяве и 

развитие на организации в 

областта на любителското 

творчество на НФ Култура.  

 

 

 

Допълнитело изпълнихме два проекта от втора сесия на Фонд Култура 

Община Варна, а именно: 

1. Млади актьори и музиканти в библиотеката 

 

 

2. Хо-хо Хип-Хоп 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

  Може да се каже, че през 2023г. сме рекордьори в направление ПРОЕКТИ! 

По подробно с проектите ще ви запознаят Любка Тодорова и Живка Минева. 
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РЕМОНТНИ  ДЕЙНОСТИ 

За съжаление с помощта на  проектите през миналата година успяхме  да 

извършим някои неотложно належащи ремонти, особено в сграда филиал. 

Но за по-големи и основни ремонти ……  Тези дейности винаги са 

приоритетни в работата на читалищното ръководство. Тъй като базата е 

голяма и през изминалите години Настоятелството, непрекъснато търси 

възможности за  допълнително финансиране от Община Варна,  МК или 

различни проекти и програми за ремонтни дейности.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

И през този период Настоятелството обръщаше внимание  главно на 

мениджърското отношение към стопанисване на читалищната собственост  

и всички обстоятелства произлизащи от това.   

Неосъществения ремонт през периода и годините преди това, не малко на 

брой остава ремонтът на  КИНОСАЛОНА. Но това е болезнена тема!! 

 

ВЗАИМООТНОШЕНИЯТА С ПОЛЗВАТЕЛИТЕ на читалището и през  

тези три години се градяха на основа -  диалогичност и взаимопомощ. 

Нашите самодейци, учащи и възрастни, читатели и други ползватели, 

винаги са били много отговорни по отношение стопанисването на 

помещенията, които ползват. Читалищното ръководство има 

непопроменящо се и активно отношение към ползването и поддържането на 

сградния фонд на читалището и приходящите площи. Всяка година  излизат 

различни проблеми. Още веднъж подчертавам, че идеята да се ползват 

самостоятелно отделни помещения в сградата, не само за типични, а 

подходящи и актуални читалищни дейности, е за да се стопанисва сградата 

и да се запази от изоставяне и разрушаване. Затова при подборът на   
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организации, ползващи сградата е първо да бъдат добри стопани и 

дейността, която извършват да не противоречи на закона и добрия морал и 

да  е полезна за хората от квартала. 

 

Уважаеми дами и господа, 

   В пълната си със събития история нашето читалище е било и ще бъде 

достоен представител на местната общност, търсещ, намиращ и съхраняващ 

българската култура. Нашата цел, както и на предшествениците ни е то да 

бъде използвано не само като място за събиране на хора с общи интереси в 

областта на изкуството, а и като доброволно сдружение на активни 

граждани, за да изпълнява по широки и по отговорни социални функции в 

помощ на населението. За да бъде по-търсена нашата дейност, е необходимо 

да разширяваме кръга от ползватели на читалищната дейност и на 

читалищните услуги, непрекъснато да повишаваме компетентността и 

професионализма на читалищният екип, да използваме максимално 

възможностите на информационните технологии, да привличаме 

съмишленици, дарители, доброволци, и много и нови приятели.  

    И накрая изказвам своята лична и на всички работещи в читалището 

своето голямо БЛАГОДАРЯ на  художествените ръководители, 

възпитаниците и самодейците за успехите им, на наемателите за 

съвместната ни работа, на  бщина Варна Дирекция Култура, специално на  

районната администрация  район Аспарухово и лично на кмета г-н Ивайло 

Маринов, че са винаги до нас при всички ситуации, на дарителите и 

спомоществователите, на всички, които ни помагат да осъществяваме 

идеите си. 

    Пожелавам на всички нас, здраве, творческа енергия, много работа, много 

нови инициативи и много признания за общия ни труд. 

 

 

БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО! 

 

 

 


